The Origin of Some Oraibi Clans

Away down the sípapu in the under-world the people lived in the same manner as they do here. The wife of the chief of the Bear clan often danced in the Butterfly dance (Políhtikivee), at which the chief got angry.

The Spider clan had also a chief. The Bear chief sent the Pö’okong to limit for them another life (kátci) or world and see whether they could not get out. He was so angry at his wife’s participating in the dance, fearing that she would be led astray, he wanted to go away and leave her.

Pö’okong and his younger brother Balö’ongahoya went in search of another world, and when they returned, reported that there was an opening right above them. Pö’okong had reached it by means of a reed on which he had spit and thus made it strong.

The chief said, as they were still dancing (the Butterfly dance) they would move in four days. After four days they were still dancing, and the chief said to some one that he would not tell his wife anything, but try to find another wife. So he left, being accompanied by Pö’okong and, Balö’ongahoya, the Pölis still dancing wildly.

They started and went out, Pö’okong first, then Balö’ongahoya, then the Bear clan chief, who was followed by the Spider clan chief. Then the Bear clan people, the Spider clan people, and after them many other people came out. When many were out the Bear chief closed the opening.

When they were out the chief said, ”Well, what now?” They were in the dark yet, the entrance, however, being closed.

The chief sent the Eagle who flew around hunting an opening or light. H returned, and the chief asked: ”Taá um hin nawóti?” “Well, I found an opening and made it more light, but it is very hot high up yet. Send another one.” So the chief sent the Buzzard (Wicóko). The latter ascended higher but got burned (hence he has no feathers on his head and wings), but he made it lighter.

When he returned that chief said: “Thank you. Well, now what? Now it is somewhat better. The sky has been opened somewhat more and it is much lighter.” The question arose: Which way? The Bear clan spoke for the South, the Spider clan for the north, and the latter talking more and getting the greater crowd, the Spider clan went northward.

The Spider Clan This clan traveled northward. The chief first, the people following. After four nights they carne to a nice country, where the “North Old Man” (Kwináe Wuhtaka) lives. But it was cold there.

The chief decided that there they would stay. So the people were glad and began to plant corn, watermelon, melons, sweet corn, etc. The chief had brought with him the cult and altar of the Blue Flutes. When the corn began to grow the chief put up his altar, sang and fluted, but he did all that alone. So the corn, etc., grew nicely, but when it tasseled and the ears began to develop, it became cold and the crop was destroyed.

“Ishohi!” (Oh!) the people exclaimed. They tried it another year, but the same: thing was repeated in every respect. Again no crop. Another year it was tried, but now the corn only began to tassel, and the fourth year it was still very small when the frost killed it. Then there was dissatisfaction. “Ishohí! (Oh!) Our Father, you have spoken falsely, you said it was good here.” So they all also started southward after the Bear People.

After the first night the chief said to his wife: “You bathe yourself.” This she did (in warm water). Then she rubbed her body and collected the small scales which she had rubbed from her skin and handed them to her husband. He laid them on a blanket until there was a considerable quantity of them. He then wrapped this in a reed receptacle, sang over it and waved it four times, whereupon the scales turned into burros and rushed out. “What is that?” the people asked. “Those are burros,” the chief said. So they were glad that now they would not have to carry everything themselves any longer, and the chief said that now they would move on towards the rising sun.

The chief and his wife repeated the same performance, but instead of burros, Spaniards came out. To them the chief said: You put supplies and your things on the burros and follow the other Hopi (that is, the Bear clan), and when you overtake them, kill them. So the Castilians went south, and the Spider people went south-east, following a Stream (Nönö’pbaya, a rolling stream, because of the high recoiling waves). They came to a nice place where they stayed one year and planted and reaped a crop. From there they proceeded south-east, stopped another year at a certain place, where they again planted, but were harassed by enemies. They saved a portion of the crop and proceeding farther south-east they ascended a bluff or mesa, staying another year and planting in the valleys.

Thus they stopped in all at ten different places, but being constantly harassed by the people along the water, they never planted more than once. Finally they arrived where the sun rises and the Americans (Bahánas) live. With them they became friends; here they planted, their children learned the language a little, and they stayed there three years. They also here learned that the Bear clan had been there and had already gone westward again. The Spider people followed, arrived at Oraíbi, where they found , the Bear clan, whom they joined. Their chief was then Machíto. They also had the Â’ototo and Áholi Katcinas.

The Bear Clan This clan had gone south from the sípahpuni. They had with them the Â’ototo Katcina. They soon found the Young Corn Ear (Píhk’ash) people with the Áholi Katcina, who wanted to join them. So the Bear clan chief took them along. They stopped at a place and here had a good crop because they had the two Katcinas with them. The next year they came to a clear stream. In all they stopped ten times before arriving at the Americans, where the sun rises. Here they stopped four years. Their children learned a little English.

The land being scarce, the Americans told them to go west and hunt land for themselves, and if anybody would be bad to them (núkpana) and cause their children to die, they (the Americans) would come and cut the Núkapana’s heads off. This was told them, because they (the Americans) had been told that down in the old home there had been Pópwaktû (sorcerers, etc.). So they traveled westward, found the Pueblo, but no good land that they could get. So they finally arrived at Shongópavi, where some people lived, and there they settled down.

One time the people saw that the chief, Machíto, held a sweet corn-ear between every two fingers, at the same time eating from the other hand. Corn was very scarce at that time, so the people spoke to him about his greediness, at which he got angry and left, taking with him the Â’ototo and Áholi. Hunters later found them at a rock, now Bean Spreading Place (Báhpu-Möyanpi), where there is still a stone on which there is some writing called Machítûtûbeni. Machíto left his wife at Shongópavi, also his people, who then formed the Shongópavi Bear clan. When the hunters found him they informed the people at Shongópavi.

Some went there to get them back, but Machíto would not listen to them. Then his wife went to him but he would not listen to her either. So they left him. Machíto took a big stone and went with them for some distance to make the landmark between Oraíbi and Shongópavi. The people said several times: “Put it here.” But he would not listen until arriving at a place called “Ocápchomo,” where he placed it, thus making a landmark between the fields of the Shongópavi and his own.

Then Machíto and the two Katcinas went up the Oraíbi mesa where they remained. Later the Spider people arrived. Machíto asked about their wanderings and they told him. He wanted to know why the corn would not grow although they had the Flute cult. The Spider clan chief accused the “North Old Man.”

Machíto then said: “All right, you may live here, but as your cult does not seem to be effective, you watch the sun for me, and when he has arrived at his south limit, you tell me, and we shall have the Soyál ceremony. Also your pü’htavi does not seem to have been good, so I want you to make my kind of pü’htavi.”

After the matter had been settled between Machíto and the Spider clan chief, the latter’s people came up. Among these were also the Lizard clan, to which the Sand clan is related. These names were given to people while wandering. One would find and see something, perhaps under peculiar circumstances, and he called after it.

The Lizard people were also asked what they knew and when they said the Maraú cult, they were also permitted to stay, but were requested to co-operate in the Soyál ceremony. For that reason Pungñánömsi, who is of the Bear clan, and village chief, now makes the pûhu (road) in the night of the Maraú ceremony from the nátsi at the south end of the kiva towards the rising sun.

The Rattle-snake (Tcû’a) clan also came with the Spider clan to Oraíbi, but it is not known how or where this clan became a part of the Spider clan, The Badger people understand medicines, hence they prepare the medicine–for instance, charm liquid–for the Flute, Snake, Maraú, and other ceremonies.

Another Badger clan and the Butterfly (Pówul) came from Kíshi-wuu. These brought the Powámu and Katcina cult.

The Divided Spring (Bátki) clan came from where the sun rises. They came to the village of Oraíbi and arranged a contest at Muyíovatki where each planted corn, the Blue Flutes sweet corn, the others, Wupákaö, over which they played the whole day. The sweet corn grew first, and so the Blue Flutes to this day go to the village in processions, etc., first closing the well (batñi) on the plaza. Later the Drab Flutes (Masítâlentu) had to throw their meal, mollas, etc., from a distance to the warrior (Keléhtaka) of the Cakwálâlentu, who put them into the well in the booth for them.



Credit for Content

A Hopi Legend
H. R. Voth,
The Traditions of the Hopi, 1905

The Snake Myth

At Tokóonavi, north of the Grand Canyon, lived people who were then not yet Snake people. They lived close to the bank of the river. The chief’s son often pondered over the Grand Canyon and wondered where all that water went to.

“That must certainly make it very full somewhere,” he thought to himself. So he spoke to his father about it. ”So that is what you have been thinking about,” the latter said. “Yes,” his son answered, “I want to go and examine it.”

The father gave his consent and told his son that he should make a box for himself that would be large enough for him to get into, and he should arrange it so that all openings in the box could be closed. This the boy did, making also a long pole (according to others a long báho), with which he could push the box in case it became fast or tangled up anywhere.

When he was ready he took a lot of báhos and some food, went into the box, and allowed himself to be pushed into the water, on which he then floated along. Finally he came to the ocean, where he drifted against an island. He found the house of Spider Woman (Kóhk’ang Wuhti) here, who called him to come to her house. He went over and found that he could not get through the opening leading to her house. “How shall I get in?” he said; “the opening is too small.” She told him to enlarge it.

This he did and then entered. He told her a story and gave her a báho, and said that he had come after beads, etc. She pointed to another kiva away out in the water and said that there were some beads and corals there. but that there were some wild animals guarding the path to it. “If you had not informed me, how could you have succeeded in getting there and how would you have gotten back? But I shall go with you,” she said, “because you have given me a báho, for which I am very glad.”

She then gave the young man some medicine and seated herself behind his right ear. He spurted the medicine over the water and immediately a road like a rainbow was formed from the dwelling of Spider Woman to the other kiva. On this they went across the water. As they approached the kiva to which they were going they first encountered a panther, who growled fiercely.

The young man gave him a green báho and spurted some medicine upon him, which quieted him. A little farther on they met a bear, whom they quieted in the same manner. Still farther on they came upon a wildcat, to which they also handed a báho, which quieted the animal. Hereupon they met a gray wolf, and finally a very large rattle-snake (K’áhtoya), both of which they appeased in the same manner as the others.

They then arrived at the kiva, where they found at the entrance a bow standard (Aoát nátsi). They then descended the ladder and found in the kiva many people who were dressed in blue kilts, had their faces painted with specular iron (yaláhaii), and around their necks they wore many beads.

The young man sat down near the fireplace, Spider Woman still being seated on his ear, but no one spoke. The men looked at him, but remained silent. Presently the chief got a large bag of tobacco and a large pipe. He filled the latter and smoked four times. He then handed the pipe to the young man and said: “Smoke and swallow the smoke.” The swallowing of the smoke was a test: any one not being able to do that was driven off. Spider Woman had informed the young man about this test, so he was posted. When he commenced to smoke she whispered to him: “Put me behind you.” This he did in an unobserved manner, so when he swallowed the smoke she immediately drew the smoke from him and blew it away, and hence he did not get dizzy.

The men who did not observe the trick were pleased and said to him: ”All right, you are strong; you are certainly some one. Thank you. Your heart is good: you are one of us; you are our child.” “Yes.” he said, and handed them some red nakwákwosis and a single green báho with red points, such as are still made in Shupaúlavi in the Antelope society. They then became very friendly, saving that the were very happy over the báhos. On the walls of the kiva were hanging many costumes made of snake skins. Soon the chief said to the people: “Let us dress up now,” and turning to the young man bid him to turn away so that he would not see what was going on. He did so, and when he looked back again the men had all dressed up in the snake costumes and had turned into snakes, large and small, bull-snakes, racers, and rattle-snakes, that were moving about on the floor hissing, rattling, etc.

While he had turned away and the snake People had been dressing themselves, Spider Woman had whispered to him that they were now going to try him very hard, but that he should not be afraid to touch the snakes; and she gave him many instructions. Among those present in the kiva had also been some pretty maidens who had also put on snake costumes and had turned into serpents. One of them had been particularly handsome. The chief had not turned into a snake, and was sitting near the fireplace. He now turned to the young man and said to him: “You go now and select and take one of these snakes.” The snakes seemed to be very angry and the young man got frightened when they stared at him, but Spider Woman whispered to him not to be a coward, nor to be afraid.

The prettiest maiden had turned into a large yellow rattle-snake (Sik’á-tcua), and was especially angry. Spider Woman whispered to the young man, that the one that acted so very angrily was the pretty maiden and that he should try to take that one. He tried, but the snake was very wild and fierce.

“Be not afraid,” Spider Woman whispered, and handed him some medicine. This he secretly chewed and spurted a small quantity of it on the fierce snake, whereupon it immediately became docile.

He at once grabbed it, held and stroked it four times upward, each time spurting a little medicine on it, and thus freeing it from its anger. The chief was astonished and said: “You are very something, thanks. Now, look away again.” He did so and when he turned back he saw that all the snakes had assumed the forms of men and women again, including the maiden that he had captured. They now were all very good to him, and talked to him in the kindest manner, because they now considered him as initiated and as one of them.

He was now welcome, and the chief invited him to eat. The mána whom the young man had taken got from another room in the kiva some bread made of fresh corn-meal, some peaches, melons, etc., and set this food before the young man. Spider Woman whispered to the young -man to give her something to eat too, which he did secretly. She enjoyed the food very much and was very happy.

Now the chief asked the man why he came, etc. “I hunt a lólomat kátcit (good life) and was thinking about the water running this way, and so this way it runs. I have come also to get Hopi food from here. I also heard that there lives a woman here somewhere, the Hurúing Wuhti, from whom I want beads.” “What have you for her?” they asked. “These báhos,” he said. “All right, you will get there. But now you sleep here.” But Spider Woman wanted to get back. He told them that he wanted to go out a little while.

Then he went and took Spider Woman home, and put her down. She invited him to come and eat with her. She had a pövö’lpik’i off which she lived and which never gave out, but he left her and returned to the Snake kiva, where he was welcomed and called brother and son-in-law (möö’nangwuu), although he had not yet married, but only caught the mana. So he remained there. That evening and night the chief told him all about the Snake cult, altar, etc., etc., and instructed him how he must put this up, and do that, when he would return. He did not sleep that night.

In the morning he again went out on the same excuse as the previous evening, and went to Spider Woman, who went out. She made a rainbow road into the ocean to a high bluff where Hurúing Wuhti lived, and to which they ascended on a ladder. They went in and found an old hag, but on all the walls many beads, shells, etc. The woman said nothing. The young man gave her the báhos, then she, said faintly, “Áskwali!” (Thanks!) At sundown she went into a side chamber and returned a very pretty maiden with fine buffalo and wildcat robes, of which she made a bed, and after having fed him, invited him to sleep with her on the bed. Then Spider Woman ,whispered he should comply with her request, then he would win her favor and get the beads. So he did as requested. In the morning he awoke and found by his side an old hag, snoring. He was very unhappy, He stayed all day, the hag sitting bent up all day. In the evening the change, etc., that occurred on the previous day was repeated, but the hag after this remained a pretty maiden. He remained four days and nights with Hurúing Wuhti, who is the deity of the hard substances.

After four days he wanted to go home, so she went into a room on the north side and got a turquoise bead; then from a room west the same: from a room South a reddish bead (cátsni); from one east, a hard white bead (hurúingwa), a shell. Then she gave him a few of all kinds of beads and told him to go home now, but charging him not to open the sack, because if he did they would be gone, and if he did not they would increase. “You go to the Snakes, who will give you clothes, food, etc.”

He then returned to the Snake kiva. There he staved four days and four nights, sleeping with his wife. When he was ready to go home the chief said: “Take this mana with you. You have won us. Take it all with you, take of our food. Practice the ceremonies there that I told you about. This woman will bear you children and then you will be many and they will hold this ceremony for you.” So they started. At Spider Woman’s house he told his wife, ”You stay here. I will go to the rear.” So he went to Spider Woman’s house and she asked: ”Well, did you get the mana?” “Yes,” he said. “Well, you take everything along.” But she forbid him to touch his wife while they would be on the way, as then his beads would disappear and also his wife.

So they started. The beads were as yet not heavy. During the night they slept separately. In the morning they found that the beads had increased, and they kept increasing as they went along the next day. The next night they spent in the same way. They were anxious to see whether the beads and shells had increased, but did not dare to do so. The third night was again spent, and the contents of the bag increased the same as the previous two nights.

The bag with the beads and shells now became very heavy and the young man was very anxious to see them, but his wife forbade him to open the sack. The fourth night was spent in the same manner, and when they arose in the morning the sack was nearly full and was very heavy. Spider Woman had also put some strings into the bag with the beads, and the beads were strung onto these strings a,; they kept increasing. They now approached the home of the young man, and the latter was very anxious to get home in order to see the contents, of the sack, so they traveled on. When they had nearly one more day’s travel to make the sack had become full. During the last night the man opened the sack, although his wife remonstrated most energetically. He took out many of the finest beads and shells and spread them on the floor before them, put them around his neck, and was very happy. So they retired for the night. In the morning they found that all the beads except those which Hurúing Wuhti had given to the man had disappeared.

Hence the Hopi have so few beads at the present day. If that man had at that time brought home with him all the beads which he had, they would have many. So when they arrived at home they were very despondent.

At that time only the Divided or Separated Spring (Bátki) clan and the Pö’na (a certain cactus) clan lived at that place, but with the arrival of this young couple a new clan, the Snake clan, had come to the village. Soon this new woman bore many children. They were snakes who lived in the fields and in the sand. They grew very rapidly and went about and played with the Hopi children, whom they sometimes bit. This made the Hopi very angry and they said: “This is not good,” and drove them off, so they were very unhappy.

The woman said to her husband: “You take our children back to my home and there we shall go away from here alone.” Then the man’s father made báhos, gave them to his son, who put all the snakes with the báhos into his blanket and took them back to his wife’s home, and there told the Snake people why he brought their children and the báhos. They said it was all right. Hence the Snake priests, when carrying away the snakes from the plaza after the snake dance, take with them and deposit with the snakes some báhos, so that they should not themselves return to the village. When the Snake man returned to his village lit and his wife traveled south-eastward, stopping at various places. All at once they saw smoke in the distance, and when they went there they found a village perched son the mesa. This was the village of Wálpi. They at once went to the foot of the mesa on which Wálpi was situated and announced their presence. So the village chief went down to them from the mesa, and asked what they wanted.

They asked to be admitted to the village, promising that they would assist the people in the ceremonies. The chief at first showed himself unwilling to admit then), but finally gave his consent and took them up to the village. From that time the woman bore human children instead of little snakes. These children and their descendants became the Snake clan, of whom only very few are now living.

Soon also the Bátki and Pö’na clan came to Wálpi and found admittance to the village. At Wálpi the Snake people made the first Snake típoni, Snake altar, etc., and had the first Snake ceremony. From here the Snake cult spread to the other villages, first to Shongópavi, then to Mishóngnovi, and then to Oraíbi. At the first Snake ceremony the Snake chief sent his nephew to the north, to the west, to the south, and to the east to hunt snakes.

He brought some from each direction, The chief then hollowed out a piece of báho, made of cottonwood root. Into this he put the rattles of three of the snakes and the fourth snake entirely. He then inserted into it a corn-ear, and tied to it different feathers of the eagle, the oriole, blue-bird, parrot, magpie, Ásya, and topóckwa, winding a buckskin String around these feathers. When he had made this típoni, the first ceremony was celebrated, and afterwards it took place regularly.


Credit for Content

A Hopi Legend
H. R. Voth,
The Traditions of the Hopi, 1905

How the Circle Katcina and His Wife Became Stars

Halíksai! In Oraíbi the people were living. In the north-western part of the village was at that time a kiva called Hâmís-kiva. Somewhat south of this kiva close to the present site of the, Hanó-kiva lived a maiden.

She persistently refused to marry any young man in the village. At Red Sand (Palánvisa), a place north-east of the village, some maidens were playing the game “jumping over the trays.” The maiden mentioned above never played with the other maidens, but one time she went out intending to play with the maidens. When she came to the edge of the mesa she sat down and watched the other maidens play. A young man dressed in a blue Hopi blanket came by and asked her why she did not play with the other maidens. “Yes,” she said, “I never play with them.” Hereupon he sat down beside her and they talked together a little while, then the maiden returned to her home.

In the evening she was grinding corn. While she was grinding a Katcina came to the village, danced first near the Coyote (Ish) kiva, then at the Singer (Táo) kiva, then at the Public plaza (Kíconvee), then at the Wrinkle (Wíkolapi) kiva, and finally at the Hâmískiva. Hereupon he left the village. The next morning the mána again proceeded to the place at the edge of the mesa where she had been sitting the previous day, and again the youth joined her. This time he asked her if she would marry him if her father and mother were willing. She consented. He told her that if they were willing he would come and get her the next day. He then told her that he was the Katcina who was dancing in the village, saying that he would again dance at the same places as usual, and then after he would be through she should come and meet him at “The Place-Where-Scalpsare- Dressed” (Yóvutzrhrokwanpi). Hereupon they parted.

In the evening she was again grinding corn and the Katcina again went through the village dancing at the places mentioned, and singing the following song while he was dancing, singing the same song at each place: Achípolaina, achipolaina, Koohochunisha, kowishkúnishaa, Palainaiya —————- –aya. Waa-i-aha-ihihi.

The mána had in the meanwhile obtained the permission of her parents to marry the youth. The mother filled a tray with meal for her, with which the mana proceeded to the place named by the Katcina. Here she was met by the Katcina after he had made his round through the village. From here they proceeded to the place called Kocántûika, a bluff named after a certain plant, kocána.

When they arrived here they saw a kiva and a light in it. A voice called out from the kiva inviting them to come in. They entered and found here a great many different Katcinas. The youth was the Circle (Póngo) Katcina. Hereupon the youth handed the mána some píki made of fresh roasting ears, and also some watermelon slices, which she ate.

They then remained in this kiva, the mána preparing the food for the Katcinas, and the latter preparing the bridal costume for the mána. Every night the Póngo Katcina would go to the village and dance, as already explained. When the bridal costume was finished the mána went home in the same manner in which brides go home to-day. Her husband followed her, so they lived in the house of her parents after that. Her parents now found out that the husband of their daughter was a Katcina.

By and by she bore two children, which were also Circle Katcinas. One time the young mother was drying corn-meal, stirring it in a pot over the fire. When she was done with this she left her house and went to the edge of the mesa outside of the village. Her husband had gone to visit the Katcinas at the Katcina kiva mentioned before. While the woman was outside of the village some one approached her. It was the Hotóto Katcina. He told her that she should go with him, to which she consented. They descended the mesa south of the village and went southward to Shongópavi. When the Circle Katcina returned to the house he found his wife gone. Following her tracks, he found that she had gone away with some one, and soon heard who it was that had taken her away. He returned to the house, took his two children and went with them to the Katcina house already mentioned. Here they remained. The two little Katcinas learned the Katcina songs and dances.

After a while the father and his two children concluded to try to find the mother of the two youths. So the people cooked some roasting ears and other food for them, whereupon they proceeded to the village, taking the food with them. Here they danced at Pisávi, a place a short distance east of the Pongóvi kiva. While they danced they sang the following song: Ahahahahai ahahaai Ahahahaha ihihihihihi Umungu uyungnaya Umungu uchioli Ahahahahai ihihihihi-hi-hi-hi.

When they were through singing, the father asked the women among the spectators whether some one would not nurse the children for these roasting ears that they had brought with them, but no one was willing. They went to the plaza, repeated their dancing and singing, whereupon the father again asked the women that some one nurse his children for the roasting ears, but no one was willing. They then proceeded to the Coyote kiva, where the same thing was repeated.

No one being willing to nurse the two children, they left the village and when they came to the last row of houses, where the Katcinas often rest when they have dances now, a woman approached them declaring that she was willing to nurse the children. After she had nursed them and they had given her the roasting ears, they left the village along the trail leading south-eastward. Here they traced the mother to Sik’ákvu, a bluff on top of the mesa about three miles southeast of Oraíbi.

Here they found a kiva where they heard some one singing the following song: Tciihiihihio tcihihiokaaha, Tcihihiokaaha tcihihiokaaha, Ha, ha, ha!

It was the Haháii Wuhti, who was opening comíviki as she was singing. When they heard the song they looked into the kiva and were noticed by the Haháii Wuhti. “Oh!” she said, “here I am meeting you with this song. Recently somebody was fetching your mother by here.” The three went into the kiva and were invited to remain over night.

They were fed by the Haháii Wuhti the comíviki. When they had eaten they danced, singing the following song: Ahahahaihahaiiya toywihihiovohokahai, Ahahaahaaiahaiya toywihihiovohokahai, Ocarasotikiiihi, polaihainahai, Kahaahaowkuruhukahai, koaowaikurukahaihai.

In the morning they proceeded eastward. In the evening of the next day they arrived at a place called Owl Spring (Móngkba). Here they found another Haháii Wuhti in a kiva, who was also engaged in opening comíviki. She was singing the same song that the other Haháii Wuhti had been singing. When the three arrived they looked into the kiva. When the woman noticed them she said, “Utí! here you some one is going about and I am meeting you with this song. Recently some one fetched your mother by here.”

They went in and were fed by the Haháii Wuhti, whereupon they again danced and sang the same song which they sang at the place of the other Haháii Wuhti. They stayed over night at this kiva., and during the night the Haháii Wuhti went to Kí’shiwuu, where many different kinds of Katcinas had a dance. When one party had danced and gone away, another party would come and perform their dance and leave. Then another party, and so on.

When all had danced, Haháii Wuhti returned to her home and told the three Circle Katcinas about the dance. She told them about it; then they also went and performed a dance at Kí’shiwuu, which, it seems, was not far away. When they were through they again returned to Móngkba. Here they remained until it became morning.

In the morning Haháii Wuhti again went to Kí’shiwuu to be present at another dance, the three Circle Katcinas remaining behind. When they had all danced Haháii Wuhti again Invited the three Katcinas. The people who had seen them in the last dance during the night and had not observed them during the day were waiting for them, thinking that they probably would come. They went over and also performed their dance.

Before they went over Haháii Wuhti told them that their mother was at Kí’shiwuu and that she would see them dance and she would certainly be anxious to return with them. They performed their dance on the public plaza, singing the same song that they had sung at the places of the two Haháii Wuhtis, When they were through they again returned and soon met their mother, who had recognized them and had gone before them. So they took their mother back with them.

Before they reached Móngkba night befell them, so they stopped. The father said to the two children they should go ahead to their grandmother, the Haháii Wuhti, which they did.

He then took a pointed stick and killed his wife with it by thrusting it into her throat. Leaving the body at the place, he followed his two sons, but before he reached the place where they were the skeleton of his wife followed him.

The two boys had safely gotten into the house of their grandmother, but their father ran away, being followed by the skeleton. He finally arrived at the First Mesa, rushed into the village of Háno and there into a kiva where a number of women were making jugs. He begged them to hide him as something was pursuing him. Hereupon one of the women hid him under a pile of clay which they were using for making their pottery. The skeleton then arrived, saving, “Havá! Did my husband not come here?” she asked. “No,” they replied.

“Yes,” the skeleton said, “because his tracks end here,” and hereupon she entered the kiva. She threw aside all the piles of clay and material that was lying there, and finally came to the pile under which the man was hidden.

When he noticed that she was close by he jumped up, ran up the ladder and westward towards Wálpi, being pursued by the skeleton of his wife. In Wálpi he again entered a kiva. Here they were practicing a war dance. “Hide me quickly,” he said, “some one is following me.”

“Come here,” they said, and handed him a drum. So he beat the drum. The skeleton soon arrived and entered the kiva after having spoken the same words as in Háno. She shoved the dancers aside, but when she came to the one who was beating the drum, he threw aside the drum and rushed out, running to Mishóngnovi.

Here he again rushed into a kiva where they were assembled for the Lagón ceremony. The women were making trays. He again asked to be hidden as he was being pursued by some one. One of the women told him to be seated in her lap, which he did. She covered him with a tray that she was working on and continued her work.

Soon the skeleton arrived, asked the same questions, and was again answered in the negative.

She came in, looked around, driving the women from one place of the kiva into another, until she arrived at the one who had her husband. When he saw that he could not remain hidden he rushed out and ran towards Shongópavi. Here they also were assembled for the Lagón ceremony and the same thing was repeated that took place in Mishóngnovi.

From here he ran towards Matö’vi (about fifteen miles south of Shongópavi). At this place the Flute society had a ceremony. They were assembled at the spring when he arrived, He again repeated the same request to be hidden, as he was being pursued. They told him to go into the spring to a certain sunflower stalk that was growing in the spring.

This he should mount and hide in its top. He did so. When the skeleton arrived and asked whether her husband was not there the Flute priest told her, “Yes, he has entered the spring.” So she went to the edge of that spring and entered it. Looking into the water she saw the sunflower stalk reflected in the water and on top of it her husband. Thinking that he was in the water she dived in and disappeared.

The pursued man came down and joined the Flute players. On the fourth day they heard somebody pound yucca roots in the water. When the sun rose the woman came out of the water, dressed in a bridal costume, and carrying in her arms a reed receptacle which contained another bridal robe and the white belt.

She appeared in exactly the same manner as the newly married bride appears on the morning when she returns from the home of her husband to that of her own mother. When she came out the two priests called the two together, placed them back to back, made a road with sacred meal for each one; the one road southward, and the other northward. The priests told them to proceed four steps, each one in the direction they were facing.

Then they should turn and meet again. But the man returned when he had taken three steps instead of four. The Flute priests were very angry and called at the woman to run. She started, and her husband started after her. “You shall always follow each other this way,” the Flute priests said. They both ran westward, and are still running in that way. The two stars, Nangö’sohu pursue each other because one constantly follows the other, sometimes overtaking it and then again remaining behind, are these two personages.



A Hopi Legend

H. R. Voth,

The Traditions of the Hopi, 1905

The Wanderings of the Spider Clan

In the under-world many people became very bad. They had many contentions, and began to kill the people and also killed the chief’s son; so the chief concluded that they would move away from there.

But the question was, how to get out?’ So he sent the Mótsni to find a place where they could get out. He flew up and found an opening, and came back and reported the same to the chief. So the Village Chief (Kík-mongwi) and the Crier Chief (Chaák-mongwi) planted a pine (calávi), which grew up very fast, but did not quite reach the opening. They then planted a reed (bákavi) which also grew up fast and reached through the opening. On this reed they climbed till, first the Horn people (Áaltu), who then stood outside and held the protruding part of the reed or ladder. Many people then followed.

The Mocking-bird (Yáhpa) was sitting outside and distributed the languages to the People. As they were climbing up one of them dropped one of his moccasins. Below the Hopi had pretty moccasins, but as this moccasin was dropped and the man had to make another one, and could not make it as nicely as the other one had been, the Hopi now have not very nice moccasins. The people had not yet all come out when the chief stopped them and closed up the opening, but one of the sorcerers (Pópwaktu) had also come out.

From here the people now started on different routes, the White Man taking the most southern route. All the other people took different routes further north. The ‘Hopi brought with them Mû’yingwu, whose body consisted entirely of corn, his feet being ears of corn, so that he could not move very fast.

The Hopi were to have the horse, but as they tried to ride him they could not do so, as they did not put any bridle on him; so the Navaho, wearing a band around their head, tried it and they could ride him. The two matched together better for that reason because they also bridled the pony, probably with yucca leaves.

They had not gone very far when the chief’s son took sick and died. They thought that the sorcerer who was with them had killed him, but the latter said: “Nobody has died, he is not dead; just go and look down into the opening through which we came. He is down there.” So the chief went and looked down there, and beheld his child walking about in the other world. So they took the Powáku with them.

He said that hereafter no one would be really dead, but the people who would die would simply go back to the lower world. After they had traveled for some time, just how long tradition does not say, the Coyote who had carried the stars in his hand, and was traveling with the Hopi people, threw the stars into the sky so that from that time it was somewhat light during the night.

The White People had taken with them the Spider which was very skillful, so that when they had traveled some distance the Spider rubbed some scales from her skin, and from these created burros. These the White Men afterwards used for carrying their burdens.

So they got along faster and reached the place where the sun rises first. When they arrived there a star arose in the south, which told the other migrating people that some one had arrived at the sunrise.

This was a signal that they had agreed upon before starting. This star is said to have influence over the animals, and the old people say that whoever wants to own a horse, cattle, sheep, etc., should pray to this star, which the Hopi are doing to this day. So the people traveled on. All at once one party came upon a bear that had died there. They were called the Bear (Hónawu) clan. Right after them came another party, who cut straps from the skin of the bear and were called Piqósha clan, the name given by the Hopi to this peculiar strap. Another party followed and found the cadaver covered with spider web, from which they were called Spider (Kóhk’ang) clan. A fourth party found blue-birds sitting on the cadaver and they were called the Blue-bird (Chóro) clan. A fifth party found that maggots had eaten out the eyes, leaving the cavities bare with a little fat still attached to the bone.

From this they were called Fat Cavity clan (Wíkorzh-ñamu). A sixth migrating party came upon the scene and found that a mole had dug his way up under the place where the cadaver had been lying, and hence they were called Mole (Mû’yi) clan.

Here the parties who had thus received their clan names soon separated, and the Spider clan after this wandered about and stopped at various places for a long time. The other clans did the same, living shorter or longer periods at one place, which accounts for the many smaller and larger ruins with which the country is covered.

Finally the Spider clan arrived at a spring (about four miles north of the present village sites of Mishóngnovi and Shupaúlavi) called Homìqöpu. Here they remained for some time, there still being ruins at that place. From here this clan moved to a place about a mile northeast of Shupaúlavi, called Chûkúvi. At the foot of the mesa on which this village was situated was a very large spring. The Squash (Batánga) clan then ruled in this village, the chief belonging to that clan.

The Sand (Tûwá) clan was also one of the clans being numerous in the village at that time. The inhabitants of the different villages were often harassed by enemies, among them the Utes and Apache. It seems that even the inhabitants of the different villages often made raids on each other. For this reason the inhabitants of Chûkúvi and those of old Mishóngnovi, which was situated, however, west of its present location, way down the mesa, moved on the mesa and built the present village of Mishóngnovi.

In Mishóngnovi the Blue-bird clan was then in charge of the village, the chief belonging to that clan, but it seems that this clan, shared the chieftainship with the following clans, which furnished the Kík-mongwi, the Village Chief, in the order named, for four year, a new chief being elected every four years: After the Blue-bird clan followed the Bear clan, then the Bátki clan, and lastly, the Squash clan, The Sand clan, having lived in the village of Chukúvi, is said to have moved to Oraíbi, east of which village they had had fields while they were still living at Chukúvi.

At the time when the people lived at Chukúvi, Shúpaúlavi was also inhabited, but it seems that the people then, too, lived farther down, probably at the so-called First Ledge, but when Mishóngnovi was built the people of Shupaúlavi also moved on to the top of the mesa.

A Hopi Legend H. R. Voth,
The Traditions of the Hopi, 1905spider

The Wanderings of the Bear Clan

After we had left the sípahpuni the Bear people separated and went ahead of the others.

First they came somewhere near the present site of Phoenix , and stayed there awhile.

They remained for or shorter or longer periods at many different places. Finally they came to the Little Colorado River, and about there it was where they assumed the clan name, but just exactly where the place was nobody can tell. Their forefathers say that the party once came upon a dead bear that they looked at, and from that they were called forever afterwards the Bear clan. Another party that traveled with them took the hide of the bear, of which the hair had already been removed by little animals (Mû’yi. Pl. Mû’mutyu), who use hair or wool for their nests or burrows.

These people took the skin and cut from it carrying straps (piqö’sha), from which they were called Piqö’sha clan. Another party came upon the bear at just this time and were called Mû’yi clan, after the small mice mentioned before. These three clans arrived there just about the same time, and hence are considered as closely related to one another. Shortly after another party passed by and found many blue-birds sitting upon the cadaver eating from it; so they were called the Bluebird clan (Chórzh-ñamu). Still later another party, came upon the scene and found the remains of the cadaver full of spider web, so this party was called Spider (Kóhk’ang) clan. By and by a sixth migrating party came along.bearman (2)

By this time the bones of the bear were bleached already. They took the skull, tied yucca leaves to it and carried it along as a drinking vessel in the manner in which the chief’s or priest’s jugs (móngwikurus) are carried at the present time, and from this. that party was called the jug (Wíkurzh) clan. Finally a seventh party came along and found the place where the bear had been killed swarming with ants, so they were called the Ant (Ánñamu) clan.

These seven clans have derived their names from the same origin, and are now considered as being related to one another. The Bear clan is also said to have halted at various places along the Little Colorado River. From there they moved eastward, stopping for some time at a place called Badger Spring (Honánva).

From this place they again moved eastward, stopped at a place called Mákwutavi, and from here they finally moved to Matö’ví, a large spring a number of miles south of Shongópavi. At this place they also remained for a considerable length of time, but finally they moved northward to the present site of Shongópavi, where they remained. They being the first to arrive at this place, they have ever since considered themselves to be the leading clan in the village, the village chief having also been chosen from their clan.

A few persons of the Bear clan moved from here to Oraíbi, where the chieftainship of the so-called Liberal or Friendly faction is still held by that clan, the Conservative or Hostile faction of that village selecting their chief from the Spider clan. Two of this clan moved to the villages of Shupaúlavi and Mishóngnovi, where the office of the village chief has also remained in this clan to the present day.

The Bear clan brought with them the altar paraphernalia, song, etc., of the Blue Flute cult. When they stopped and planted anywhere they would perform the Blue Flute ceremony and sing the songs, and their crop would then grow and mature very quickly, so that they would have something to eat. They also brought with them the Hû Katcina, the Bear (Hon) Katcina, the Â’ototo Natácka, his wife Cóoyok Wuhti, and finally the Cóoyoko Táhaam.

Later on other clan and migrating parties arrived at Shongópavi asking of the Bear clan admission to the village. If proper arrangements could be made with the Bear clan they remained; if not, they moved on. Many of the large and small ruins with which the country is covered date back to the time of the migration of these different clans, showing the places where they made stays of shorter or longer duration.


A Hopi Legend
H. R. Voth,
The Traditions of the Hopi, 1905

The Pookonghoyas and the Cannibal Monster

A very long time ago a large monster, whom our forefathers called Shíta, lived somewhere in the west, and used to come to the village of Oraíbi and wherever it would find children it would devour them.

Often also grown people were eaten by the monster. The people became very much alarmed over the matter, and especially the village chief was very much worried over it. Finally he concluded to ask the Pöokónghoyas for assistance. These latter, namely Pöokónghoya and his younger brother Balö’ngahoya, lived north of and close to the village of Oraíbi. When the village chief asked them to rid them of this monster they told him to make an arrow for each one of them. He did so, using for the shaft feathers, the wing feathers of the bluebird. These arrows he brought to the little War Gods mentioned. They said to each other: “Now let us go and see whether such a monster exists and whether we can find it.” So they first went to Oraíbi and kept on the watch around the village.

One time, when they were on the east side of the village at the edge of the mesa, they noticed something approaching from the west side. They at once went there and saw that it was the monster that they were to destroy. When the monster met the two brothers it said to them: “I eat you” (Shíta). Both brothers objected. The monster at once swallowed the older one and then the other one. They found that it was not dark inside of the monster, in fact, they found themselves on a path which the younger brother, who had been swallowed last, followed, soon overtaking his older brother.

The two brothers laughed and said to each other: ”So this is the way we find it here. We are not going to die here.”

They found that the path on which they were going was the esophagus of the monster, which led into its stomach. In the latter they found a great many people of different nationalities which the monster had devoured in different parts of the earth; in fact, they found the stomach to be a little world in itself, with grass, trees, rock, etc.

Before the two brothers had left their home on their expedition to kill the monster, if possible, their grandmother had told them that in case the monster should swallow them too, to try to find its heart; if they could shoot into the heart the monster would die. So they concluded that they would now go in search of the heart of the monster.

They finally found the path which led out of the stomach, and after following that path quite a distance they saw way above them hanging something which they at once concluded must be the heart of the monster. Pöokónghoya at once shot an arrow at it, but failed to reach it, the arrow dropping back. Hereupon his younger brother tried it and his arrow pierced the heart, whereupon the older brother also shot his arrow into the heart. Then it became dark and, the people noticed that the monster was dying.

The two brothers called all the people together and said to them: “Now let us get out.” They led them along the path to the mouth of the monster, but found that they could not get out because the teeth of the monster had set firmly in death. They tried in vain to open the mouth but finally discovered a passage leading up into the nose. Through this they then emerged.

It was found that a great many people assembled there north of the village. The village chief had cried out that a great many people had arrived north of the village and asked his people to assemble there too. They did so and many found their children and relatives that had been carried off by the monster, and were very glad to have them back again.

The two brothers then said to the others that they should now move on and try to find their own homes where they had come from, which they did, settling down temporarily at different places, which accounts for the many small ruins scattered throughout the country The old people say that this monster was really a world or a country, as some call it, similar to the world that we are living in.



A Hopi Legend H. R. Voth,
The Traditions of the Hopi,

Hopi Prayer for guidance

Hopi Prayer for guidance

“Great Spirit and all unseen, this day we pray and ask You for guidance, humbly we ask You to help us and fellow men to have recourse to peaceful ways of life, because of uncontrolled deceitfulness by human- kind. Help us all to love, not hate one another.

We ask you to be seen in an image of Love and Peace. Let us be seen in beauty, the colors of the rainbow. We respect our Mother, the planet, with our loving care, for from Her breast we receive our nourishment.

Let us not listen to the voices of the two-hearted, the destroyers of mind, the haters and self-made leaders, whose lusts for power and wealth will lead us into confusion and darkness.

Seek visions always of world beauty, not violence nor battlefields.

It is our duty to pray always for harmony between man and earth, so that the earth will bloom once more. Let us show our emblem of love and goodwill for all life and land.

Pray for the House of Glass, for within it are minds clear and pure as ice and mountain streams. Pray for the great leaders of nations in the House of Mica who in their own quiet ways help the earth in balance.

We pray the Great Spirit that one day our Mother Earth will be purified into a healthy peaceful one. Let us sing for strength of wisdom with all nations for the good of all people. Our hope is not yet lost, purification must be to restore the health of our Mother Earth for lasting peace and happiness.

Techqua Ikachi – for Land and Life!”